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PROGRAMA DE ECONOMÍA 
AÑO 6º - CICLO ESCOLAR 2010

Marco Referencial

El siguiente programa toma como insumos los contenidos básicos del ciclo común. Dado que gran parte de los mismos son abordados por los alumnos en 4° y 5° años, se ha decidido incluir temas más avanzados y hacer un abordaje más complejo de los ya vistos. Se han tomado los siguientes ejes: modernidad – posmodernidad, desarrollo sustentable – subdesarrollo, economía internacional, Estado y problemáticas actuales. De esta forma los alumnos podrán acceder a una visión mucho más completa de la economía como ciencia, y tendrán herramientas para el análisis de la realidad económica y social de nuestro país. Para lograr esto es fundamental articular los contenidos curriculares específicos con el área de las ciencias sociales (Historia Económica y Social General, Ciencia Política, Sociología, Introducción al conocimiento de la sociedad y el Estado)

Objetivos 
. Que los alumnos:
· Accedan a la construcción crítica del conocimiento, incorporando las herramientas imprescindibles para la comprensión y la predicción factible de la realidad social, económica y política.
· Articulen los contenidos aprendidos en Economía I y II, con los de esta materia.
· Reflexionen críticamente acerca de los problemas y las posibilidades de desarrollo en nuestro país. 

Criterios de evaluación 

Los alumnos serán evaluados según criterio del docente a cargo del curso, respetando la normativa de la Escuela en cuanto a las evaluaciones parciales al finalizar cada cuatrimestre. Pueden realizarse parciales domiciliarios y/o presenciales. Se incluirá una instancia de recuperación. El promedio obtenido en los parciales es definitivo para la aprobación o no de la materia.
Se sugiere a los docentes que las unidades 6 y 7 sean abordadas por los alumnos como monografías grupales con oposición oral frente a pares, con el seguimiento tutorial del docente en el proceso de planteo de hipótesis y recopilación de material.

Unidades Temáticas

Unidad 1: Introducción. 

Repaso de los temas básicos vistos en Economía de 4° y 5° años.
El problema del método. Economía e ideología. El proceso de análisis científico y su aplicación a la economía. Visión pre-analítica, conceptualización y construcción de modelos científicos. La ideología en las distintas fases del modelo científico. Formas de incorporación del sistema de ideas y creencias en la teoría económica. Distintas explicaciones teóricas sobre el funcionamiento del sistema económico. Teoría clásica, marxista y neoclásica.









Unidad 2: El devenir del capitalismo desde el siglo XIX hasta el presente.

División internacional del trabajo. El Estado como agente transformador. Las revoluciones industriales y los sistemas tecnológicos. Modelos de organización del proceso productivo. Roles del trabajador y del empresario.


Unidad 3: Sistemas económicos y planificación. 

Capitalismo y socialismo. Aspectos políticos y económicos. La planificación y el reemplazo de los mecanismos de mercado. La planificación del desarrollo en las economías subdesarrolladas. El papel del Estado.


Unidad 4: Capitalismo periférico y alternativas de desarrollo.

Diferentes teorías sobre el desarrollo económico. Desarrollo sustentable y medio ambiente. Capitalismo inducido, la especialización, la desarticulación y la dependencia. La sociedad dual y el desarrollo del subdesarrollo. Economía internacional. Uniones aduaneras. Centro y periferia. Factores determinantes del comercio internacional. El balance de pagos. Condiciones del desarrollo económico de los países. Interdependencias centro y periferia. Países periféricos en los mercados mundiales. Términos del intercambio y tasas de interés.
Acumulación y crecimiento. El crecimiento del producto en el largo plazo. La producción de bienes de capital. Factores que afectan el ritmo de crecimiento. Desarrollo y subdesarrollo. Trasnacionalización y periferia. Tecnología y periferia.


Unidad 5: La crisis de la economía mundial.

Los ciclos del capitalismo en el siglo XX. Crisis del ’29. Primera generalización de la crisis: la crisis del petróleo. Segunda generalización de la crisis: la crisis de la deuda externa. Globalización y crisis financiera.


Unidad 6: Problemas económicos argentinos. 

Período 1880 – 1976. Proyecto económico en la Argentina moderna. Estructura productiva, proceso de acumulación y distribución del ingreso. El rol del Estado. Articulación en el mercado mundial. Crisis cíclicas y programas de estabilización. Período 1976 – 1983. Liberalismo y monetarismo. La ruptura del equilibrio de la economía. Estancamiento, inflación, deuda externa y distribución del ingreso. Modelo agroexportador. Modelo de industrialización por sustitución de importaciones. Modelo de hegemonía financiera.


Unidad 7: Pobreza y exclusión social en Argentina.

Período 1983 al presente. Indicadores de pobreza. Distribución del ingreso. La crisis financiera actual. Principales debates en nuestro país para salir de la crisis (la propuesta liberal, los heterodoxos y los economistas de izquierda). El paradigma posindustrial.
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