Buenos Aires, 12 de noviembre de 2018
Sres. Consejeros del
Consejo de Escuela Resolutivo de la

Escuela Superior de Comercio “Carlos Pellegrini ”

De mi mayor consideración:
                                            Me es particularmente grato presentar a su consideración el Proyecto Institucional de trabajo que acompaña mi candidatura para la próxima gestión de Rector de la Escuela Superior de Comercio Carlos Pellegrini.  Adjunto currículum vitae.
                                                El mismo tiene como objeto sintetizar la opinión de varios docentes, estudiantes, no docentes, padres y graduados respecto de la Escuela que anhelamos. 
                                                La tarea educativa contemporánea es muy dinámica, reflejo del devenir constante de la sociedad. Esta característica implica la necesidad de repensar y revisar el proyecto educativo, la currícula, y las propuestas extracurriculares, sin descuidar aquello que ha sabido destacar a la Escuela entre otras a nivel nacional o internacional, como por ejemplo las actuaciones en las Olimpiadas de Matemática, que fueron mi vinculo docente inicial con esta Casa de Estudios. En última instancia este es un aporte a la intención de lograr un fortalecimiento institucional desde la perspectiva lograda gradualmente en más de 30 años seguidos, primero como alumno, luego como auxiliar docente de Matemática, docente de Economía y Matemática y Director del Departamento de Economía. 

                                              Sin otro particular,  saludo a ustedes  muy atentamente.
                                                      Ma. Lic. Daniel Alejandro Cueli

1.
Diagnóstico institucional

1.1
DEFINIR LOS PRINCIPALES PROBLEMAS EN FORMA CUANTITATIVA Y/O CUALITATIVA  ACERCA DE:

1.1.1.
Los procesos de enseñanza.
La Escuela Superior de Comercio “Carlos Pellegrini” fue fundada el 19 de febrero de 1890 con el objetivo de atender a la formación de jóvenes profesionales para cubrir las necesidades que “...dado el extraordinario desarrollo de nuestro comercio exterior, se hace indispensable, para dedicarse con éxito a esa carrera, adquirir la correspondiente Instrucción…” según el Decreto suscripto por el Vicepresidente Dr. Carlos Pellegrini en ejercicio de la Presidencia. No solo este acto fue reflejo de la epoca sino tambien la continuacion de esta politica educativa no solo primaria sino tambien secundaria con la creacion de Escuelas Tecnicas, entre las cuales, por su estrecha relacion institucional viene a la memoria no por casualidad la ex ENET OTTO KRAUSE, hoy transferida al Gobierno de la Ciudad. Asimismo, surge según el decreto del 26 de febrero de 1910 del Dr. J. Figueroa Alcorta el Instituto de Altos Estudios Comerciales, que se convirtio en la Facultad de de Ciencias Economicas y de la que en 1931, la Escuela paso a depender de la Universidad de Buenos Aires como su anexo. Mas alla de la evolucion acorde a los tiempos pasados, hasta el presente, cabe remarcar el cambio radical que significo la Reforma Curricular de 1999, que veladamente instauro en la Escuela la aplicación lisa y llana de la Ley Federal de Educacion, hoy derogada por la Ley Nacional de Educacion, sin que por esta modificacion, ni la curricula ni los planes de estudios hayan acusado recibo alguno. Cabe aclarar que tal reforma se fundamento sobre la base de una nueva definicion del Perfil del egresado según la fuente Perfil del egresado en Reforma Curricular . Fundamentación. ESCCP. 1999, a saber,  “La Escuela Superior de Comercio Carlos Pellegrini tenderá a lograr que el egresado esté capacitado para actuar en la sociedad en forma autónoma tomando decisiones que le permitan construir su proyecto de vida. Para ello asumirá una actitud consciente  y responsable  ante la problemática de la comunidad, en el marco del sistema democrático y pluralista. Deberá poseer, además, una sólida formación integral y saberes orientados, que lo habiliten para encarar estudios universitarios e incorporarse activamente al mundo del trabajo”
Como consecuencia de este proceso coexisten en la actualidad el dictado de clases magistrales, mas bien en desuso, con el de clases participativas, una curricula incompletamente implementada según las pautas de la Reforma de 1999 o singularmente implementada si nos atenemos al imaginario del asi llamado proyecto educativo y una relacion debil con el campo o salida laboral o el mundo del trabajo, como no podia escapar a ello un andamiaje teorico concordante entre otras cosas con la politica economica que condujo inexorablemente a la crisis de 2001.  Contrariamente a la curricula 1985/89, que a partir de una formacion general de Primero a Tercer Año preveia una eleccion del alumno respecto de dos o tres orientaciones especificas diferentes, la Reforma de 1999 instauro la aplicación transitoria de una unica orientacion Administrativo Contable para Cuarto y Quinto Año que es la unica actualmente vigente, limitando la eleccion libre del estudiante y sus consiguientes exploracion y descubrimiento de su vocacion.  Al mismo tiempo los llamados Talleres de Formación para el Trabajo de Cuarto Año no se han implementado, con el consiguiente vacio programatico.

En este sentido es conveniente abrir los canales institucionales de debate para promover una amplia y necesaria reforma curricular que contemplen los ajustes y cambios requeridos para respetar verdaderamente el anteriormente declarado perfil del egresado sino tambien en funcion de una prudente y necesaria actualizacion del mismo según los nuevos estudios (por ejemplo, bajo la modalidad de encuestas) que se realicen en el futuro. En tal sentido corresponde promover tanto el dialogo institucional como la pertinente realizacion de los estudios de campo para analizar los cambios en las necesidades y requerimientos en tal sentido de la sociedad actual. Asimismo es prudente, considerar tanto dentro de la curricula actual como en una nueva, la apertura de cursos destinados a la formacion en el trabajo vinculados entre otros con las capacidades requeridas tambien por el Sector Publico y tender a un sistema de acuerdo marco o convenio para la formacion especifica en areas concretas del Estado Nacional y promover tanto la posible insercion laboral futura del egresado, como la capacitacion para el empleo publico y construccion y la formacion ciudadana en democracia, asi como la cultura del esfuerzo y de la meritocracia. 
Consecuentemente los procesos de evaluacion son disimiles y presentan varias criticas para ser mejorados. Reglamentariamente existe la distincion entre evaluaciones parciales e integradoras, pero solo se contempla procedimental y reglamentariamente una evaluacion rendida o presentada en un periodo final de cada cuatrimestre de escasas dos semanas, que no solo conspira contra el desarrollo de un proceso de integracion gradual y continua de los contenidos, sino que conlleva tanto una intensidad como una importancia desmesurada de la actividad de evaluacion formal en dicho periodo que desgasta tanto a docentes como alumnos y preceptores y auxiliares docentes que por ejemplo realizan tareas de apoyo escolar y atenta contra la finalidad educativa misma ultima. Por ello se propone discutir en los espacios adecuados y pertinentes, incluyendo según su rol a docentes, pedagogos, psicologos, padres, alumnos, auxiliares docentes, Directores,  y desde luego bajo la direccion de las Autoridades, la modificacion de la implementacion vigente tendiente a un proceso de evaluacion integradora continua. 

La población docente (cuerpo de profesores) se estima muy aproximadamente que está compuesta por un 68 % de mujeres y un 32% de varones. El 42% posee título universitario, un 39 terciario, un 16% ambos y un 3% otros títulos. El 82% tiene más de diez años de antigüedad en la docencia y el 64% cuenta con más de diez años de antigüedad en la Escuela. Asimismo se detecta una importante concentracion horaria (titular o titularizada mas interina) en manos de no mas de 20 o 25 docentes sobre un total de unos 240. Estos datos muestran por un lado varias razones factibles de palpable resistencia frente a potenciales cambios sugeridos o considerados en diversos aspectos de la ensen”anza. Esto se vislumbra en el escaso impacto de la realizacion de proyectos educativos interdisciplinarios entre varios colegas, debido a la limitadas pertenencia o disponibilidad horaria de los docentes. No obstante el origen de la mayor parte de las designaciones docentes vigentes no ha sido precisamente por concurso o por antecedentes, lo cual podria llegar a haber viciado la presuncion de idoneidad y en consecuencia de calidad educativa del servicio provisto.  En consecuencia, es necesario luego de algunos pasos previos realizar el correspondiente llamado a concursos docentes sobre las horas interinas en la medida que resulte posible de acuerdo a derecho tomando en cuenta las limitaciones vigentes en cualquier reglamento de concursos respecto de la carga horaria a titularizar en total, según corresponda a derecho. Asimismo es vital promover el avance del dialogo para la implementacion de la carrera docente así como velar por el cumplimiento del método público y transparente de asignación de interinatos pautado por la Resolución 3103/11. Como paso complementario es necesario dar marcha y/o promover la implementacion del Consejo Academico previsto en el reglamento.

Por otra parte, la complejidad del mundo en que vivimos y la irrupcion en la Escuela de situaciones tradicionalmente no previstas, como la violencia, la maternidad y la paternidad anticipadas, el consumo de sustancias toxicas y las adicciones varias, ademas del fracaso escolar, unidas al desprestigio de la Autoridad, requieren un abordaje multidisciplinario. De esta manera no se agota el analisis en un enfoque meramente psicologico, sino que se requiere un equipo de que encuadre aspectos sociologicos, psicopedagogicos, medicos, ademas de los psicologicos, para reposicionar el Departamento de Orientacion al Estudiante en su funcion de atender las complejas demandas actuales, como parte de un sistema integrado de contencion de  los alumnos. Asimismo el esencial el rol de los preceptores y de profesores tutores, por su contacto con los alumnos, quienes lamentablemente no pueden intervenir en la designacion de los ultimos, dado que el vinculo interpersonal es esencial para la mejor resolucion de los inconvenientes. De esta forma se propone la reubicacion y el seguimiento permanente de las tutorias docentes de acuerdo a las necesidades grupales y los lazos vinculares de union con las divisiones de alumnos. Por otra parte se hace necesario, para atender esta situacion y tender a la prevencion de esta problematica, discutir en los ambitos adecuados una adecuada formacion en el campo de la Educacion para la Salud y en materia de Educacion Sexual, acorde a lo pautado por la Ley Nacional de Educacion y demas marco reglamentario.

Con respecto a los egresados en su mayor parte prosiguen estudios universitarios y se destacan relativamente en sus diversas instituciones de destino, fruto de la adquisicion de competencias y experiencias privilegiadas por instancias de aprendizaje que vinculan aspectos cognitivos con los contenidos curriculares, y del placer en el aprendizaje, la participacion en actividades voluntarias extracurriculares y su proyeccion local e internacional. No obstante, en relacion a la última modificacion en la implementacion del sistema de Sexto Año se propone un  estudio del perfil del egresado realizado en 2011 y se fijan rigidamente dos orientaciones, sin considerar la variabilidad de la demanda a lo largo del tiempo. Historicamente a fines de los 80 y en toda la decada del 90 se ofrecian 3 divisiones aproximadamente fijas para las orientaciones mas elegidas, y se mantenia la cantidad de alumnos por division en base a las limitaciones por merito academico en el Quinto Año. En este sentido la experiencia actual de crecimiento innegable de la demanda actual respecto del año previo amerita una reformulacion, que incluya por ejemplo la tradicional orientacion en Ciencias Economicas completando hasta 3 orientaciones prefijadas en total, revisando la curricula de materias obligatorias para cada orientacion entre las que no correspondan al CBC respectivo o al Ciclo General de Ciencias Economicas. Asimismo es conveniente una revision curricular y programatica asi como del sistema de evaluacion empleado en el mismo, en los organos correspondientes.


En todos los aspectos y niveles es imprescindible incorporar las herramientas informaticas para eficientizar las tareas docentes asi como para preparar para el acceso laboral futuro de los alumnos. En este sentido, cabe incorporar el uso de nuevas tecnologias, asi como proveer el marco previo de capacitacion docente y educativo adecuados.  En esta linea es deseable alcanzar la meta del uso de una plataforma educativa y de un sistema educativo integrado transparente abierto a la comunidad educativa. Experiencias como el Cierre de la Escuela de 2009 fruto de la Epidemia de Gripe A (H1N1), permitieron mostrar publicamente las ventajas del uso de una plataforma educativa existente en la Escuela que se venia trabajando ya desde 2008 al menos con algunos grupos de alumnos. 

1.1.2 Los procesos de aprendizaje

La adolescencia es la etapa decisiva en la construcción de la personalidad adulta y de la propia identidad, un periodo de grandes cambios en la vida de una persona de todo tipo. La diferenciación respecto del mundo adulto se presenta como una necesidad en la constitucion de su personalidad, como expresion de un duelo en terminos psicoanaliticos, y por ello, los jóvenes buscan autonomía, ampliar sus actividades y sus horarios, y en ese proceso socializan, exploran nuevas formas de expresión a través de manifestaciones, culturales, artísticas, académicas y deportivas, y conforman una ideología propia que les brinda un marco de referencia personal frente al mundo adulto, así como también buscan vislumbrar la posibilidad de su propia independencia psicológica y económica, en tanto aspiran a ser individuos plenos viviendo en sociedad. Este es un proceso que presenta elevada fragilidad frente a los estímulos del mundo adulto.

El alumno recibe información periodica de las asignaturas de la currícula como si fueran compartimentos estancos, dado que los diferentes docentes, necesarios para la formacion de la personalidad adolescente, no articulan sus tareas, actividades ni contenidos la mayor parte del tiempo. Esta realidad se contrapone con la necesidad de estimular una comprensión holistica de la realidad, aliado a la percepcion separatista del adolescente. Esto significa articular asignaturas en forma horizontal y vertical, y fomentar el trabajo grupal interdisciplinario tanto de los docentes como consecuentemente de los alumnos, en la realizacion de proyectos.

Es importante que los contenidos se puedan articular con los conocimientos previos de los alumnos, dándoles a éstos el valor que poseen desde una concepción constructivista de la educación. Su falencia permite ver una manifestacion de cierta dificultad para encontrarle sentido al abordaje de muchos de los contenidos de los programas que se trabajan en el aula, lo que produce falta de interés y  un crecimiento de la cantidad de alumnos que deben rendir materias una vez concluida la cursada regular. Conspiran contra ello la falta de inclusion de los intereses de los alumnos asi como tambien el auge de la cultura de lo efimero que tanto los medios de comunicación como las nuevas tecnologias de comunicación traen. Es vital avanzar contra ello, utilizando las herramientas que proveen prescisamente las nuevas tecnologias. Es fundamental tender a la disponibilidad dentro de la biblioteca del libro digital junto con el libro tradicional.

Asimismo conviene tender al empleo de diferentes elementos, aprovechando la cultura adolescente de la multi – tarea, empleando recursos audiovisuales, informaticos y de comunicaciones, como Internet, tanto dentro como fuera del Aula.

Unido a lo anterior conviene revisar el marco comunicacional para que haya una contencion efectiva de los adolescentes que les permita desenvolverse en sus estudios sin interferencias indebidas, en el marco del respeto plural y la democracia. 

Mas alla del aumento del desgranamiento que ha conducido a la implementacion de los llamados programas SAE (Sistema de Apoyo Escolar), parece prudente empezar a atacar las causas y no las consecuencias o efectos de las problemáticas. Dado el escaso éxito del Sistema conviene revertir este resultado. En esta linea se entrelaza el proyecto de consolidar y reformular un sistema global de clases de consultas de diversas asignaturas, en conjuncion con el accionar del DOE (Departamento de Orientacion al Estudiante), los preceptores y los profesores tutores, con el apoyo de herramientas virtuales para el seguimiento del aprendizaje. De esta manera se refleja el pedido de los alumnos de clases de apoyo para todas las materias.

Claro que un diagnóstico apresurado, podría decir que el problema está en la selección del estudiantado, que luego de pasar por un tortuoso proceso de capacitación (o mejor dicho de entrenamiento) logran ingresar a un esquema pedagógico para el cual no están formados y sencillamente terminan fracasando, porque al menos el 30% queda afuera, y los quintos años presentan cursos de 20 estudiantes, muy lejos de esos 33 por curso que ingresaron.

Y si bien podría valorarse como positivo que el sistema de las academias,  que a pesar de tener que costear durante un año unos $20.000 (para 2014) promedio propició el ingreso de sectores sociales medios y medios altos, donde los educandos de esta nueva generación presentan otros objetivos, prioridades y trayectorias, que los pone en tensión y los lleva al fracaso.

Asimismo conviene revisar las distintas instancias de evaluación implementadas incluyendo las singulares instancias de evaluaciones integradoras realizadas al final de cada cuatrimestre y la ponderación que tienen en la nota final, proponiendo en ultimo caso la eliminación del periodo vigente en la actualidad. 

Esta tematica requiere desde luego análisis de alternativas que deben tratarse en el ámbito del CER con la participación de los distintos cuerpos académicos de la Universidad de Buenos Aires.
1.1.3 El consejo de convivencia

Los antiguos regímenes disciplinarios internos fueron abandonados, para dar lugar al actual reglamento de convivencia, donde se perfilan espacios de reflexión y formas alternativas de diálogo entre autoridades, alumnos y docentes,  que posibiliten superar los inconvenientes producidos. No obstante, corresponde aun formar a los alumnos en el espiritu de las normas vigentes, y simultaneamente abrir espacios de debate para su reformulacion según el avance de los tiempos. El problema  actual del consejo de convivencia (junto al Consejo Academico, por cierto) es su falta de puesta a punto y funcionamiento a partir de la labor del CER (Consejo de Escuela Resolutivo). En este espacio es primordial tender a involucrar a los Padres, a los docentes, no docentes y Autoridades de la Escuela. El fortalecimiento de la Escuela requiere el fortalecimiento institucional a traves de todos sus organos. La reciente Resolución del CER debe ser eficazmente implementada.
1.1.4 La comunicación

Es un aspecto fundamental y crítico de cualquier gestion. Lamentablemente los conflictos por los que atravesó la Escuela en los últimos tiempos motivaron que muchos actores del proceso educativo del Pellegrini esten involucrados en alguna postura o posicion interna, lo cual dificulta un proceso de comunicación fiel.

Es imprescindible que la próxima gestión propicie y establezca  una comunicación ágil y permanente con todos los miembros de la comunidad educativa.

Es un avance el empleo regular de carteleras institucionales para la comunicación.

En este sentido es imprescindible el uso de nuevos medios de comunicación ligados a la informática, empezando por optimización de la página web de la escuela y el envío y comunicación periódicos por email hacia diversos integrantes de la comunidad educativa, en especial hacia los Padres.

Cabe remarcar que el proceso comunicacional debe contener a todos los integrantes de la comunidad educativa, en una red o abanico, y no tratarse solamente de una comunicación unidireccional jerarquica. Es fundamental la delimitacion de espacios institucionales tanto concretos como virtuales para ello, empleando tambien las nuevas tecnologias.

Esta linea se enmarca dentro del proyecto de gestion integral informatica que brinde informacion on line de aspectos administrativos asi como comunicacionales.

1.1.5 Otros

Consejo Académico Asesor

Hasta el momento no se ha conformado este órgano, lo que implica una situación irregular en virtud del incumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento General de Escuelas.

Ante esta realidad se torna imprescindible la puesta en funcionamiento del Consejo Académico Asesor en forma inmediata, procediéndose a incluir esta temática en la agenda del CER.

Situación edilicia

La situación edilicia plantea varios problemas que requieren un tratamiento diferente.

El deterioro del edificio a causa del paso del tiempo y de la falta de mantenimiento hace necesaria continuar con una revisión iniciada de las instalaciones.
Fotocopiadora

La inexistencia de un centro de impresión afecta directamente tanto a alumnos como a docentes y personal en general de la escuela, aumentando los costos y retrasando la labor docente y administrativa.
2. Propuesta educativa

2.1 Líneas de Acción (elaborar lineas de accion y proyectos que a partir del diagnostico anterior tengan en cuenta los siguientes destinatarios

2.2.1 Estudiantes

Establecer una sistema unico de clases de consulta, que recopile y centralice la informacion brindada  por los profesores tutores, los preceptores, los padres, los profesores y los Directores de Departamento con la coordinación del Equipo de Conduccion con la participacion del Consejo Academico y asesores varios como por ejemplo, la Direccion de Estudios, a fin de facilitar la comunicación y elaborar propuestas de apoyo especificas, informando a los padres.

Desarrollar a imagen y sobre la base del sistema anterior, otro para coordinar las participaciones en las actividades extracurriculares con las que los alumnos se involucran habitualmente, (Olimpiadas, de Matematica, Fisica, Quimica, Filosofia, etc., Programas de Simulacion de Naciones Unidas, etc.).

Generar un sistema integral de Orientacion y Seguimiento del Estudiante que coordine las acciones de preceptores, profesores tutores, y un equipo multidisciplinario de psicologos, psicopedagogos, trabajadores sociales, sociologos, etc., que interactue e intercambie informacion relevante no confidencial con el sistema de unico de clases de consulta. Este sistema debe englobar especialmente a los casos de los alumnos involucrados en el Sistema de Apoyo Escolar (SAE) 

Profundizar el tratamiento de temas como la discriminación, el respeto a la pluralidad y la vida democratica, la problemática de género y el cuidado desarrollando proyectos especiales con la participación activa de toda la comunidad educativa pero sobre todo de los estudiantes.

Desarrollar un programa de educación sexual integral, según lo estipulado por la Ley Nacional 26150/ 06, dentro de los marcos provistos por los órganos reglamentarios existentes.

Brindar un marco de contención general que abarque las problemáticas de Genero desde una perspectiva educativa integral.

Desarrollar un marco unico de informacion administrativa y academica que incluya el uso de una plataforma educativa, para su aprovechamiento como una de las nuevas tecnologias, asi como para coadyuvar a una mejor comunicación institucional. Para ello se prevee hacer que los gabinetes sean un lugar de uso por parte de todos los Departamentos donde todos los Docentes y Alumnos puedan utilizar sus recursos para el apoyo al trabajo de las distintas asignaturas, con el fin de poder enfrentar los cambios tecnológicos y facilitar la implementación de las nuevas herramientas para el desarrollo del aprendizaje de los alumnos en sintonia con las lineas del Programa Conectar Igualdad del Estado Nacional, que actualmente se encuentra implementado en nuestra Escuela. Favorecer también la creación de un espacio virtual de intercambio de materiales y experiencias para alumnos y docentes. Potenciar estas líneas de acción con el aprovechamiento de las pantallas touch para mostrar los contenidos de espacios virtuales.
Elaborar un sistema de pasantías laborales para los alumnos que terminan su ciclo de estudios con el fin de utilizar los conocimientos adquiridos en los talleres de preparación, articulado con los Talleres de Formación en el Trabajo, en convenio con organismos del Estado Nacional

Tender a un aprovechamiento integral de los espacios y brindar servicios adicionales tales como un centro de fotocopiado y reproducción así como de impresión dentro de la Escuela.

Brindar el resultado de un plan gradual de mejores edilicias.

Implementar Campamentos de Convivencia para los primeros años con el fin de favorecer la integración entre todos los alumnos de las distintas divisiones. Los mismos serán coordinados por El Equipo de Conducción, el Departamento de Educación Física, el Departamento de Taller de Aprendizaje y Preceptores.

2.2.2 Equipo directivo

Brindar una marco integral de gestion a traves de los sistemas interconectados de gestion academica, y el funcionamiento de los sistemas integrados de Orientacion y Apoyo a los estudiantes, asi como de Actividades Extracurriculares. 

Promover una nueva dinamica de gestion de los aspectos academicos de los diferentes departamentos a traves de la sinergia de la interaccion del Consejo Academico, la asesoria de la Direccion de Estudios y el Equipo de Conduccion, para permitir un trabajo interdisciplinario y una armonizacion de los programas y contenidos mayores.

Implementación de Becas para los alumnos provenientes de familias con escasos recursos económicos.    

Tender a una integración de los equipos que contemple la igualdad de genero.
2.2.3. Personal docente

Comprendemos al Cuerpo Docente con una responsabilidad doble en la dinámica de aprendizaje, como educando y promotor. En tal sentido, sus idoneidades curriculares deben estar dotadas de una formación en prácticas pedagógicas y didácticas que lo conviertan en un impulsor/a aliada del estudiantado en los procesos de enseñanza y aprendizaje.

A fin de propiciar una práctica docente con estas características se propone en primer lugar: 
· Apoyar la plena vigencia del Convenio Colectivo de Trabajo.

· Propiciar el diálogo con sus representaciones gremiales.

· Estabilidad de su Cuerpo Docente. Priorizando derechos y promoviendo procesos de selección transparentes a través de concursos y criterios objetivos para suplencias e interinatos.

· Clima agradable de trabajo. Propiciando espacios para el desarrollo de la labor docente. Mejorando la calidad del entorno de aprendizaje. 

· Formación permanente. Desarrollando programas de capacitación e investigación para su cuerpo docente.

· Carrera Docente: estableciendo un Instituto de Formación y Capacitación Docente que implemente un programa en tal sentido. (ver Anexo II Proyecto).

Se propiciará un desarrollo de intercambio horizontal y vertical de los procesos administrativos, institucionales y educativos, a partir de espacios participativos dinámicos que permitan y garanticen el involucramiento de las y los Docentes en la interrelación Colegio – Conocimiento – Comunidad.
Promover la definicion sobre la reglamentacion correspondiente de la Carrera Docente para garantizar la estabilidad laboral, asi como tambien implementar los periodicos llamados a Concursos como corresponde a la normativa. En la misma tonica favorecer la capacitacion permanente en servicio de los docentes según el mecanismo instaurado de Carrera Docente.

Proveer un sistema informatico integral de informacion y comunicación que agilice las tareas, incluso la entrega de calificaciones. Brindar un marco de trabajo ordenado con informacion clara y transparente que conduzcan al logro de los objetivos y las metas institucionales.  

2.2.4 Preceptores y Ayudantes de Cátedra

Brindar capacitacion permanente en servicio para mejorar la conformacion del sistema de Orientacion integral al Estudiante asi como los otros sistemas integrales.

Para una mejor comunicación se propone la creación del cargo de Regente General de los tres turnos con el fin de coordinar y articular todas las tareas antes descriptas como así también su ejecución.

Se replantea el rol de “Preceptor/a”, constituyéndolo en un Auxiliar Docente, revalorizando su rol en el proceso de aprendizaje y enseñanza. Su involucramiento docente establece nuevos desafíos educativos. Implica compromisos de formación, reformulación curricular y nuevas relaciones institucionales.

Es preciso:
· Redefinir el rol asignándolos como Auxiliares Docentes.

· Propiciar el desarrollo de herramientas que viabilicen su potencialidad educativa.

· Desarrollar actividades y líneas de capacitación que garanticen su vínculo institucional con los proceso de aprendizaje y enseñanza.

Constituir instancias de involucramiento institucional, administrativo y educativo que vinculen los aportes de los Preceptores (Auxiliares Docentes) es un punto necesario de construcción de las dinámicas de gestión educativa.

En ese marco, el rol del Instituto de Formación y Capacitación Docente tendrá un plan de trabajo para generar los lineamientos educativos para el desempeño de las nuevas funciones que tendrá el Cuerpo de Auxiliares Docentes.

2.2.5 Personal no Docente

Para adecuar el funcionamiento a la normativa vigente, se propone elevar la estructura, luego de un proceso de revision y dialogo amplios y ejecutar el llamado a los concursos correspondientes y normalizar la situacion de los No Docentes en relacion a sus jerarquias según la funcion desarrollada. Luego se implementara un plan de capacitacion adicional y tender a una reasignacion de recursos que conduzcan al cumplimiento eficiente de la funcion o las funciones respectivas. Fomantar la participacion en el marco del CER (Consejo de Escuela Resolutivo)

2.2.6 Padres

Para brindarles un sistema integral de informacion y contencion para sus hijos, se promovera la intensa participacion de los padres y  se tendera a la realizacion de una reunion cuatrimestral.

2.2.7 Otros miembros de la comunidad educativa

Graduados: promover el intercambio frecuente y periodico de opiniones en reuniones de graduados y acercarlos a las problematicas de la escuela mas alla de la representacion en el CER . 

Docentes tutores, del departamento de Orientacion al estudiante: brindarles un sistema integral para la mejor realizacion de las tareas asignadas previamente. 

Centros e Institutos de Investigación: Se fomentará la creación de Centros e Institutos de Investigación interrelacionados con las asignaturas de la currícula del Plan Integral de Estudio, solicitando a las autoridades universitarias el correspondiente financiamiento para la realización de los proyectos, asi como se buscara realizar convenios con las Facultades.

2.
2.  DEFINIR CRONOGRAMA Y RECURSOS NECESARIOS PARA LAS PROPUESTAS.
CUADRO RESÚMEN DEL PROYECTO INSTITUCIONAL

	DIAGNÓSTICO
	PROPUESTAS

	Problema

priorizado
	Línea de acción
	Breve reseña de la propuesta
	Destinatarios
	Recursos
	Tiempo / Cro-

nograma de ejecución

	Revisión del sistema de evaluación
	Análisis de la situación y elaboración de propuestas para ser tratadas en reunión especial del CER, antes del inicio del ciclo lectivo de ser posible
	Se busca consensuar una reforma integral del sistema de evaluación para poner en práctica a partir del primer año de gestión, que evite ineficiencias en las calificaciones y  garantice el resultado final del aprendizaje en todas las áreas
	Estudiantes y docentes.
	Coloquio.  Encuestas.

Recepción de propuestas de parte de estudiantes y docentes.

Intervención del CER para la resolución definitiva de las modalidades de evaluación e información de resultados
	Plazo aproximado de trabajo 60días.

	Fortalecimiento institucional
	Realización de las gestiones para conformar el Consejo de Convivencia (en proceso) y el Consejo Asesor
	La propuesta tiene por finalidad fortalecer la  institucional.
	Esencialmente docentes, estudiantes, padres de alumnos Y graduados
	Realización de reuniones en forma de coloquio con cada uno de los actores antes mencionados.  Elaboración de documentos de trabajo en comisión, por claustros e interclaustros.
	El tiempo de ejecución no se estima menor a 3 meses, desde el inicio de las consultas y reuniones, hasta la elaboración de un documento y propuestas definitivas para ser elevado a consideración del CER

	Sistema de informacion online
	Realizacion de los estudios de factibilidad
	Fortalecer la comunicación y la gestion administrativa
	Los destinatarios son los alumnos y docentes que conforman la institución.
	Los recursos se determinaran sobre la base de los estudios tecnicos.
	El tiempo total previsto para este abordaje puede alcanzar aproximadamente 18 meses, desde las primeras aproximaciones hasta la aproximacion final y puesta a punto.

	Discusión del nuevo régimen de convivencia del establecimiento.
	La propuesta tiene la finalidad de someter a la consideración de la comunidad educativa el actual régimen de convivencia y sus posibles reformulaciones, al igual que la reglamentación de funcionamiento del Consejo de Convivencia (en proceso).
	Si bien esta es una facultad del CER, la idea es crear consenso, sometiendo a consideración de todos los integrantes de la comunidad educativa el sistema de convivencia
	Son destinatarios todos los integrantes de la comunidad educativa
	Talleres, coloquios, elaboración y discusión de proyectos
	Tiempo estimado tres o cuatro meses hasta que es sometido a consideración del CER

	Elaboración de proyectos de extensión y bienestar e  investigación
	Análisis de la situación y elaboración de propuestas para ser tratadas en reunión especial del CER, antes del inicio del ciclo lectivo de ser posible y con los departamentos correspondientes
	Profundizar el carácter de escuela experimental y piloto articulando proyectos innovadores en esta materia 
	Docentes

Alumnos

No docentes

Padres

Graduados

Comunidad extra escolar


	Jornadas

Talleres

Conferencias

Debates

Centros de investigación


	Las actividades se planificaran y ejecutaran a

lo largo de la gestión.

	Elaboración de un proyecto de Carrera docente
	Establecer los mecanismos para la titularización el reglamento de concurso y la junta de clasificación de los cargos docentes
	Generar una amplia discusión y búsqueda de generación de consenso para la carrera docente de todos los cargos y jerarquías docentes
	Todo el cuerpo de docentes incluidos los docentes auxiliares, y a través de los gremios firmantes del acta compromiso del año2007


	Charlas, talleres, coloquios, formación de comisiones por áreas.

Presentación de distintas propuestas de capacitación
	La actividad se planifica para el 2012 con plazo 12 meses

	Sistema de Informacion sobre actividades extracurriculares y seguimiento de alumnos
	Análisis de la situación y elaboración de propuestas para ser tratadas en reunión especial del CER.
	Profundizar el carácter de escuela experimental y piloto articulando proyectos innovadores en esta materia 
	Docentes

Alumnos

No docentes

Padres

Graduados

Comunidad extra escolar


	Jornadas

Talleres

Conferencias

Debates

Centros de investigación


	Las actividades se planificaran y ejecutaran a

lo largo de la gestión.


3 Principales acciones de seguimiento y evaluación del Proyecto Institucional

El equipo de conducción bajo la dirección del Rector de la Escuela, elaborarán al cierre de cada ciclo lectivo el informe sobre la evaluación global del proyecto institucional.

El mismo se elaborará en función de los datos suministrados por los distintos departamentos docentes y áreas no docentes.

Se tomará como valor fundamental al momento de la evaluación, el grado de impacto que ha tenido la implementación de la propuesta educativa en la transformación de la realidad existente al comienzo de la gestión, ya expuesta en el presente proyecto al realizarse el  “Diagnóstico Institucional”.

     4
Currículum vitae del aspirante.

