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PROGRAMA DE HISTORIA ECONÓMICA Y SOCIAL GENERAL
AÑO 6º - CICLO ESCOLAR 2018

Marco Referencial

Pobreza y exclusión social, la muerte del empleo, marginalidad y precariedad, deterioro del medio ambiente, desarrollo y subdesarrollo sustentable, el nuevo rol de la mujer, el papel del Estado. Estas son algunas de las categorías de análisis más frecuentes en nuestros días. Pero, ¿cómo llegamos hasta aquí desde el proyecto de la modernidad?, ¿cuál es la posición que los docentes formados en las “certezas” de la modernidad debemos adoptar, para contribuir a la formación de nuestros estudiantes inmersos en las “incertidumbres posmodernas”? Estas preguntas no admiten una respuesta única, exigen una construcción colectiva entre los distintos actores sociales de la comunidad académica. Por esta razón es fundamental articular los contenidos curriculares específicos con el área de las ciencias sociales (Economía, Filosofía, Ciencia Política, Sociología, Introducción al conocimiento de la sociedad y el Estado). La Historia es sin lugar a dudas, un eje transversal  ordenador. Nos ayuda a pensar y reflexionar, a indagar en el pasado posibles respuestas a las problemáticas actuales. El siguiente programa contiene los ejes modernidad – posmodernidad, y se propone rastrear en la Historia Universal el surgimiento de los diferentes paradigmas que terminaron configurando al posindustrial. Para comprender la actual construcción de la realidad, fue necesario llegar a los albores del capitalismo en occidente, analizando el cambio de la mentalidad feudal a la mentalidad burguesa, el surgimiento y devenir histórico del Estado Moderno, la oposición de los sistemas económicos comparados (capitalismo y socialismo); la resemantización de los factores productivos, en especial el trabajo; la ruptura de la cadena lógica crecimiento - desarrollo – empleo. Tal vez, reflexionar sobre estos temas de manera crítica contribuya por un lado a una mejor comprensión del mundo del trabajo para nuestros estudiantes, quienes en breve deberán buscar alguna forma de inserción laboral y por el otro, a generar los cambios que la problemática actual reclama. 


Objetivos 
.
Que los alumnos:
· Accedan a la construcción crítica del conocimiento, incorporando las herramientas imprescindibles para la comprensión y la predicción factible de la realidad social, económica y política.
· Articulen los contenidos aprendidos en Economía I y II, de manera propedeútica al estudio de la Historia Económica.

· Desarrollen una visión articulada de esta disciplina científica y la encuadren en el contexto más general de la Historia Universal.

· Reflexionen críticamente acerca de los problemas y las posibilidades de desarrollo en nuestro país. 
· Adquieran conocimientos que les permitan comprender los procesos históricos como un entramado y no como una sucesión de hechos.
.

Criterios de evaluación 
Los alumnos realizarán trabajos prácticos con el formato de guías, basados en  films al finalizar cada unidad temática. Los alumnos presentarán un trabajo final domiciliario que integre los temas vistos en la cursada. Rige la evaluación numérica aprobada por la Escuela. Se tomarán dos exámenes parciales escritos presenciales. Se incluirá una instancia de recuperación. El promedio obtenido en los parciales es definitivo para la aprobación o no de la materia.


Unidades Temáticas

Unidad 1

Introducción: conceptos básicos. El método histórico. ¿Por qué Historia Económica?. Historia y desarrollo económico y social.

Unidad 2

En busca del espíritu del capitalismo. Caracterización del modo de producción feudal. Debate entre Maurice Dobb y Paul Sweezy acerca del surgimiento del capitalismo. Hipótesis weberiana y teoría de la predestinación. 


Unidad 3

Los fundamentos del mundo moderno: Edad media tardía, reforma y Renacimiento. Feudalismo tardío y capital comercial. La época de la revolución de los precios: crecimiento poblacional, expansión agrícola, manufactura, comercio y finanzas. Revolución de los precios y proceso socioeconómico. El primitivo Estado Moderno y la crisis del siglo XVII. Estancamiento y crisis de la población. Agricultura, protoindustrialización y capital comercial. Contexto socioeconómico. El caso holandés. Las condiciones para la revolución industrial. Mercados coloniales y de exportación. El auge del siglo XVIII. Crecimiento demográfico. Revolución agrícola. El camino hacia el capitalismo industrial. 

Unidad 4

El paradigma industrial: desarrollo del modo de producción capitalista en Gran Bretaña. Un marco de referencia en torno a los orígenes de la revolución industrial. Modo de producción capitalista. Las máquinas y las nuevas técnicas. El surgimiento del “factory system”. Población, clases, lucha social y política en Gran Bretaña en la segunda mitad del siglo XVIII. La racionalización intelectual: cultura y revolución industrial. La revolución industrial y el proceso de industrialización.


Unidad 5

Cambios tecnológicos en la era del imperio (1875-1914). La revolución centenaria. Ferrocarril y revolución industrial. Tendido masivo de líneas férreas. Comercio marítimo y navegación a vapor. La segunda revolución industrial. Surgimiento de un nuevo paradigma tecnológico. El carbón como fuente de energía. El acero. El petróleo. Los motores de combustión interna. La electricidad. La industria química y su peso en la segunda revolución industrial. La gran empresa y las formas de organizar la producción y el trabajo. Taylorismo y fordismo. “Trabajadores del mundo”: el surgimiento de los partidos obreros. Los sindicatos. La nueva mujer. “Banderas al viento: las naciones y el nacionalismo”. Deutschland Ûber Alles. Concentración económica. Estudio de casos: países escandinavos, Italia y Rusia. La expansión económica en el período 1850-1873. La retracción de la expansión entre 1873-1896. La Belle Epoque. Comercio internacional. Colonialismo e imperialismo. Migraciones, crecimiento demográfico y urbanización. De la paz a la guerra.

Unidad 6

Relaciones económicas internacionales en el período 1914-1945. La primera Guerra Mundial. La paz. Consecuencias económicas. Crisis de 1921. la República de Weimar y la hiperinflación del ’23. 1925-1929: cambios en la estructura industrial, productividad y racionalización. La vuelta al patrón oro. Situación hegemónica de Estados Unidos. La Revolución Rusa. La crisis de la década del ’30. Orígenes y desarrollo de la crisis. Crack de la Bolsa de Nueva York y difusión hacia Europa y América Latina. Impacto en el escenario financiero internacional. Repercusiones en la teoría económica. Repliegue de las argumentaciones neoclásicas. New Deal. El ascenso del fascismo. Colectivización y planificación central en la Unión Soviética. La segunda guerra mundial. Rol de la Unión Soviética. Importancia del cambio tecnológico durante y después de la guerra. 

Unidad 7

De la paz de posguerra a la crisis de los años ’70. El Plan Marshall. La Guerra Fría. Economía mixta y Welfare State. El nuevo rol del Estado en la distribución del ingreso. Avance tecnológico, aprovechamiento de las economías de escala y cambios en la organización empresarial. Oferta laboral: el nuevo rol de la mujer. Movimientos intracontinentales de población. La industrialización de la ciencia: articulación entre la investigación básica y la investigación para el desarrollo. La “Revolución tecnológica”. Polarización en el mercado de trabajo. Sociedad de consumo. Auge del comercio e integración internacional. GATT, Benelux, CEE. El nuevo orden monetario internacional. Estudio de casos: Estados Unidos, Gran Bretaña, Japón, Francia, Alemania, Europa del este. Expansión económica en el tercer mundo. Profundización de la dependencia en los países del hemisferio sur. La crisis de los años ’70: el petróleo, fin de la convertibilidad y espiral de precios-salarios. Desempleo. Los “Chicago boys” y las críticas al “Welfare State”. 

Unidad 8

El paradigma posindustrial. Desarrollo, tecnología, naturaleza y sociedad. Muerte de la concepción decimonónica del trabajo. Aumento de la productividad, desocupación, subocupación, pobreza y marginalidad en los países desarrollados y subdesarrollados. Tierra, trabajo y capital: la resemantización de los factores productivos en la sociedad posindustrial. Desvinculación del capital financiero de la economía real. Costo de oportunidad de los proyectos de la economía real frente a las finanzas. La tecnología: impacto en las formas organizativas. Flexibilización y diferenciación de productos y servicios. Velocidad de transformación y globalización. Desintegración del círculo virtuoso entre crecimiento, desarrollo y nivel de empleo. El rol del Estado en la sociedad posindustrial. Seguro de desempleo. Reducción de la jornada laboral. El caso francés: las 35 horas semanales. 
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