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PROGRAMA DE  SEMIOLOGÍA

Año 6º - CICLO ESCOLAR 2013

Marco Referencial

La materia Semiología se propone que los alumnos puedan reflexionar, teorizar y conceptualizar los fenómenos relacionados fundamentalmente con el lenguaje, recuperando los saberes previos que en este sentido han ido adquiriendo a su paso por el colegio. Se pretende continuar y profundizar una línea académica e ideológica concreta: que los alumnos sean capaces de analizar y formular una lectura crítica de los modos de producción social del sentido, para que de esta manera sean personas con un discurso propio, académico e informado, en contacto siempre con las más diversas realidades, y que estén preparados para decodificar el contexto -siempre problemático, muchas veces confuso- que nos rodea, y a partir de eso, idear construcciones discursivas válidas, productivas, que finalmente puedan operar sobre la realidad.

Así, no sólo se trabajará constantemente en el vasto y preciso dominio del código de la escritura en sus distintos niveles, especialmente en el que tiene que ver con la adquisición de un vocabulario propio del campo del conocimiento abarcado por la materia, sino que se perseguirá una lectura comprometida y analítica de textos relacionados con el proyecto moderno y con la crítica de la modernidad, con las distintas filosofías impulsadas por este proyecto, con sus "logros" y "fracasos", con sus reformulaciones, y a partir de las mismas, con el concepto de posmodernidad. De esta forma, la materia podrá articularse tanto con Filosofía, como con Historia, Ciencias Políticas o Introducción al Conocimiento de la Sociedad y el Estado. Los textos elegidos desde Semiología se conectarán con los diversos campos del saber, teniendo en cuenta especialmente para su elección el hecho de que sean textos ricos lingüística y conceptualmente, y que entonces sea posible establecer los distintos recorridos, cruces, diálogos, y debates. 
Objetivos

· Introducir a los alumnos en la reflexión y conceptualización sobre el lenguaje y sobre los modos de construcción de significación social.

· Introducir a los alumnos en la observación y conceptualización de las estructuras estilísticas y retóricas, y también de las estructuras de los géneros discursivos.

· Desarrollar en los alumnos la capacidad de escritura y lectura crítica, especialmente de los géneros académicos, pero fundamentalmente de cualquier texto en general.

· Desarrollar y profundizar en los alumnos la lectura y el análisis de los diversos hechos sociales, de las producciones discursivas -sociales, históricas y filósoficas- que los sostienen o sostuvieron, y que así sean capaces de generar una producción discursiva propia que pueda intervenir de alguna manera en el contexto personal y social. 
Metodología

Semiología se cursará anualmente y contará con una carga horaria de tres horas semanales. 

La clase contará con una parte teórica, de exposición y explicación de las distintas posturas sobre la disciplina, de los nuevos conceptos, y de los artículos críticos que se vayan proponiendo. Además habrá una sección teórico-práctica, haciendo particular énfasis en la parte práctica, pero en la que también se atenderán las dudas y dificultades que puedan surgir del reconocimiento, análisis y aplicación de los conceptos teóricos. En esta parte de la clase, se realizará ejercitación específica para cada tema y se propondrán consignas para producciones de trabajos escritos, a modo de taller. 
Se les asignarán temas específicos a los alumnos para que preparen su exposición, permitiendo que también sean ellos quienes introduzcan los conceptos teóricos y a partir de su interpretación, abrir la clase a las preguntas y al debate. Con todo esto se intenta favorecer la investigación personal, el desarrollo práctico de la lectura y la escritura reflexiva, a la vez que trabajar en todos los aspectos de una presentación oral. 
Criterios de evaluación 

Se evaluará a los alumnos mediante:

· Trabajos prácticos de entrega periódica

· Presentaciones orales individuales y grupales

· Evaluaciones parciales

· Evaluaciones cuatrimestrales

Para los detalles de cómo se establecerán las notas finales, ver el Apéndice Evaluación. 
Contenidos

Unidad 1

La semiología como ciencia. La fundación saussureana. Semiología y Lingüística. La lengua y el lenguaje. El signo lingüístico y sus características. El valor lingüístico. Significado y Significante. Relaciones sintagmáticas y asociativas (paradigmáticas). El signo semiótico y semántico. El signo según Peirce. La semiótica y la clasificación científica. La condición triádica. Primeridad, segundidad, terceridad. El hábito. La relación triádica. La tipología de los signos: ícono, indicio, símbolo. 
Teórico-práctico: Contrastes entre la teoría de Saussure y la de Peirce. Revisiones y aportes contemporáneos (Benveniste, Eco, Barthes).

Unidad 2

La comunicación. Esquema de la comunicación según Jakobson. Crítica y reformulación del esquema por Kerbrat Orecchioni. Denotación y Connotación. Las funciones del lenguaje. Actos de habla. Los realizativos. Acto ilocutorio y perlocutorio. Actos de habla indirectos según Searl. Macroactos de habla. 
Teórico-práctico: La lectura y el lector. La lectura placentera y la lectura crítica. La concepción del lector activo (Proust, Borges). El punto de vista y la interpretación. Relación del modernismo en literatura con las distintas corrientes filosóficas de la modernidad. 
Unidad 3

La teoría de la enunciación y sus fundamentos según Benveniste. Deixis: tipos y funciones. La inscripción de las personas en el enunciado. El sujeto de enunciación y sus huellas (subjetivemas). Modalización. La construcción del referente. Mundo comentado/Mundo narrado. Discurso/Relato. 
Teórico-práctico: Retórica de la imagen. La cámara lúcida de Barthes y selección de artículos del autor. Análisis de distintas imágenes como fotografías y publicidades. 

Unidad 4

La polifonía. Enunciadores múltiples. Transtextualidad según Genette: paratextualidad, metatextualidad, hipertextualidad (transformación, imitación, parodia, trasvestimiento, trasposición, pastiche, caricatura, continuación). La argumentación (plan textual, tesis y argumentos). Estrategias argumentativas (comparación, ejemplificación, concesión, preguntas retóricas). La ironía. La metáfora. La analogía. La paradoja. Enunciados referidos. Las citas. Formas de "dar la palabra".
Teórico-práctico: Identificación de secuencias textuales. Los textos académicos: entre la exposición y la argumentación. La monografía. El ensayo (Kafka, Proust, Borges). La parodia en la literatura, el "reciclado" de experiencias y realidades, la construcción a partir del fragmento y lo "descartado"(Puig). 
Unidad 5

Implícitos. La situación y el sentido completo según Arnoux. Sobreentendidos. Presuposiciones. El mensaje publicitario según Eco. Registro y niveles de los códigos publicitarios. La ideología en el discurso. Variación lingüística y diferencia ideológica. La construcción del acontecimiento. 
Teórico-práctico: Los medios. El discurso periodístico, televisivo, cinematográfico. La construcción del acontecimiento según Eliseo Verón. El medio de comunicación como producto. El concepto de simulacro. La puesta en escena permanente y la pérdida de la transparencia. La ficción del "reality show". La construcción del relato cinematográfico. El montaje. El punto de vista. Otras formas de connotar (Eco, Barthes,  Análisis de artículos, publicidades, programas televisivos, films. 

Bibliografía

Unidad 1
Albano, S., Levit, A., Rosenberg, L.: Diccionario de Semiótica, Buenos Aires, Editorial Quadrata, 2005.

Barthes, Roland: La aventura semiológica, Barcelona, Paidós, 1990.
Benveniste, Emile: Problemas de Lingüística General I y II, Buenos Aires, Siglo XXI, 1977.

Eco, Umberto: El signo, Barcelona, Labor, 1988.
Marafioti, Roberto: Charles S. Peirce: El éxtasis de los signos, Buenos Aires, Editorial Biblos, 2004.

Saussure, Ferdinand: Curso de Lingüística General, Buenos Aires, Losada, 1946.

Sazbón, José: "Introducción a partir de Saussure", en Introducción al estructuralismo, Buenos Aires, Nueva Visión, 1969.

Vitale, Alejandra: El estudio de los signos. Peirce y Saussure, Buenos Aires, EUDEBA, 2004.

Práctico: 

Kafka, Franz: En la colonia penitenciaria, Madrid, Alianza Editorial, 1995.

Kafka, Franz: Carta al Padre, Madrid, De Bolsillo, 2004.

Recalde, Diego: La Meta de Gregorio, Buenos Aires, Viajera Editorial, 2012. 

Unidad 2
Benveniste, Emile: Problemas de Lingüística General I y II, Buenos Aires, Siglo XXI, 1977.

Filinich, María Isabel: Enunciación, Buenos Aires, Eudeba, 1998.

García Negroni, María Marta y Tordesillas Colado, Marta: La enunciación en la lengua (de la deixis a la polifonía), Madrid, Gredos, 2001. 

Jakobson, Roman: "Lingüística y poética", en Ensayos de lingüística general, Barcelona, Planeta-Agostini, 1986.

Kerbrat-Orecchioni, Catherine: La enunciación: de la subjetividad en el lenguaje, Buenos Aires, Hachette, 1986.

Searle, John: "Indirect Speech Acts", en Cole Morgan, Sintax and Semantics III: Speech Acts, Nueva York, Academic Press, 1975.

Teórico-Práctico: 

Proust, Marcel: En busca del tiempo perdido. Por el camino de Swann, Madrid, Alianza Editorial, 1994. 

Proust, Marcel: Sobre la lectura, Buenos Aires, Pre-textos, 1997.

Unidad 3
Bajtin, Mihail: "El problema de los géneros discursivos", en Estética de la creación verbal, México, Siglo XXI, 1982.

Benveniste, Emile: Problemas de Lingüística General I y II, Buenos Aires, Siglo XXI, 1977.

Ducrot, Oswald: El decir y lo dicho, Buenos Aires, Hachette, 1984.

García Negroni, María Marta y Tordesillas Colado, Marta: La enunciación en la lengua (de la deixis a la polifonía), Madrid, Gredos, 2001. 

Genette, Gérard: "Discours du recit", en Figures III, París, Seuil, 1972.

Genette, Gérard: Palimpsestes, París, Seuil, 1982.

Gresillen, A. y Maingueneau, D.: "Polyphonie prorbe et détournement", en Langages, 73, 1984.

Kerbrat-Orecchioni, Catherine: La enunciación: de la subjetividad en el lenguaje, Buenos Aires, Hachette, 1986.

Maingueneau, Dominique: Introducción a los métodos del análisis del discurso, Buenos Aires, Hachette, 1980. 

Ruiz, Élida: Enunciación y polifonía, Buenos Aires, CBC, Cuaderno de Lecturas, 1994.

Weinrich, Harold: Estructura y función de los tiempos en el lenguaje, Madrid, Gredos, 1975.

Teórico-Práctico: 

Barthes, Roland: La cámara lúcida. Nota sobre fotografía, Buenos Aires, Paidós, 1986.
Unidad 4
Arnoux, Elvira y colaboradores: Curso completo de Elementos de Semiología y Análisis del Discurso, fascículo 4, Buenos Aires, Ediciones Cursos Universitarios, 1986. 

Bice Mortara Garabelli: Manual de Retórica, Madrid, Cátedra, 1991.

Ducrot, O.: El decir y lo dicho, Buenos Aires, Hachette, 1984.
Kerbrat-Orecchioni, Catherine: La connotación, Buenos Aires, Hachette, 1983.

Kerbrat-Orecchioni, Catherine: La enunciación: de la subjetividad en el lenguaje, Buenos Aires, Hachette, 1986.

Teórico-Práctico: 

Link, Daniel (compilador): El juego de los cautos. La literatura policial de Poe al caso Giubileo, Buenos Aires, La marca editora, 1992. 

Páez, Roxana: Manuel Puig. Del pop a la extrañeza, Buenos Aires, Editorial Almagesto, 1995.

Puig, Manuel: The Buenos Aires Affair, Barcelona, Seix Barral, 1993.

Unidad 5
Arnoux, Elvira y colaboradores: Curso completo de Elementos de Semiología y Análisis del Discurso, fascículo 4, Buenos Aires, Ediciones Cursos Universitarios, 1986. 

Baudrillard, Jean: El sistema de los objetos, México, Siglo XXI, 1968.

Eco, Umberto: "La estructura ausente" en Introducción a la semiótica, Barcelona, Lumen, 1972,

Marafioti, Roberto: Los significantes del consumo, Biblos, 1988.

Trew, Tony: "Lo que dicen los periódicos: variación lingüística y diferencia ideológica" en Lenguaje y control, México, F.C.E., 1983.

Verón, Eliseo: "Prefacio a la segunda edición" en Contruir el acontecimiento, Buenos Aires, Gedisa, 1987.

Teórico-Práctico: 

De Certau, Michel: La invención de lo cotidiano. 1. Artes de hacer, México, Universidad Iberoamericana, 1996.

Ford, Aníbal: Navegaciones. Comunicación, cultura y crisis, Buenos Aires, Amorrortu Editores, 1996.

Landi, Oscar: Devórame otra vez. Qué hizo la televisión con la gente. Qué hace la gente con la televisión, Buenos Aires, Planeta, 1992.

Casetti, Franceso y Di Chio, Federico: Cómo analizar un film, Madrid, Paidós, 1990.

Magadán, Cecilia (compiladora): Blablablá. La conversación: entre la vida cotidiana y la escena pública, Buenos Aires, La marca editora, 1994.
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