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La restauración democrática implicó, paradójicamente, la consolidación del proyecto de sociedad impuesto por la dictadura militar. Dicha Dictadura como movimiento represivo aniquilo en el seno de la sociedad civil una construcción de territorialidad no burguesa, mediada por los cuerpos de los desparecidos. Pero al mismo tiempo, como poder productivo logró reconfigurar la relación entre sociedad civil y sistema político, amputándole a las clases subalternas la posibilidad de construir su propia historia, como parte de un proyecto colectivo.   

     Parece indudable que la Dictadura Militar (1976-1983) fue el “gran tajo” de la Historia Argentina. Hasta ese momento el eje del modelo de acumulación de capital fue la industrialización, marcada por un alto grado de concentración económica y cuyo liderazgo estuvo en manos de la burguesía oligopólica, centralmente trasnacional, que había logrado desplazar del centro del escenario a la gran burguesía agropecuaria. Este modelo de acumulación estuvo articulado con la conformación del estado populista, como garante de las relaciones de dominación existentes. 

     A su vez este proyecto de modernización capitalista implicó la indiscutida centralidad de la clase obrera industrial dentro de las clases subalternas, especialmente de quienes trabajaban en las áreas más dinámicas de la economía, como fábricas automotrices, metalúrgicas y petroquímicas.     

    Paralelamente en el seno de la sociedad civil, espacios existentes como las sociedades de fomento, los centros de estudiantes, coordinadoras gremiales, conjuntos artísticos etcétera, se fueron resignificando - sobre todo en el momento de ascenso del movimiento de masas (1969-1975) - constituyendo “una territorialidad no burguesa”, donde las relaciones sociales que lentamente triunfaban eran las portadoras de “modos no competitivos, solidarios, cooperativos, de intercambio humano”.
  Fueron espacios en definitiva en donde se puso en evidencia la crisis de dominación.

    La Dictadura Militar aniquiló a los “cuerpos indóciles” que mediaban esas nuevas relaciones sociales para poder imponer el nuevo modelo de acumulación necesario para las clases dominantes, en el marco de la reestructuración del sistema capitalista mundial. 

    Por eso, destruyó aquel modelo de acumulación, pasando el eje a la valorización financiera y llevando a cabo un proyecto de profunda concentración y consolidación de las empresas oligopólicas diversificadas, trasnacionales y nacionales. Iniciando así un proceso de desindustrialización y distribución regresiva del ingreso, expresado en el aumento por productividad del obrero, la precarización laboral, la desocupación y la exclusión social. Y simultáneamente derrotó a la condensación de fuerzas lograda en el entramado de un proyecto alternativo protagonizado por las clases subalternas. 

    Sin embargo, no sorprende que haya sido la política del Terrorismo de Estado, al servicio de las clases dominantes la que impulsó y desarrolló un modelo de acumulación claramente regresivo. Pero sí sorprende la continuidad de dicho modelo durante estos veintiún años de restauración democrática.

   Es obvio que dichas transformaciones que comenzaron a desplegarse durante la dictadura militar, llevaron a un proceso de reestructuración económica, intelectual y moral que reconfiguró y resignificó las relaciones entre Sociedad Civil y Estado. 

   Indagar sobre ellas se torna imprescindible. En un sentido, nos preguntarnos ¿qué queda en  nuestra sociedad, en nuestros cuerpos de aquella dictadura hoy? En palabras de Pilar Calveiro: 

                “... el poder muta y reaparece, distinto y el mismo cada vez. Sus formas (...) se hacen subterráneas para volver a aparecer y rebrotar. Creo que un ejercicio interesante sería intentar comprender cómo se recicla el poder desaparecedor. Cuáles son sus desintegraciones y sus amnesias en esta posmodernidad. Cómo reprime y totaliza, aunque se manifieste en el individualismo más radical. Cúales son sus esquizofrenias, y cómo se nutre de falsas separaciones entre lo individual y lo social. Cómo conservar la memoria, encontrar los resquicios y sobrevivir a él.”
 

Objetivo

El objetivo de este taller, en el marco general de una propuesta didáctica tendiente a la formación de sujetos con conciencia crítica y dotados de las herramientas teóricas y analíticas que les permitan reflexionar sobre el pasado reciente, es abordar la etapa que abarca desde el Golpe militar de 1955 hasta los primeros años del retorno democrático. Para ello planteamos como ejes el cruce entre la historia como proceso material, político y social, la lectura que los cientistas sociales hacen de dicho proceso y la construcción compleja, ambivalente y contradictoria de una memoria colectiva que crea imágenes del pasado de vital incidencia en las prácticas del presente. 

Criterio de evaluación: 
Se implementarán dos formas de evaluación que pretenden hacer un seguimiento de los procesos de aprendizaje de manera permanente: 

a- Se tomarán dos parciales presenciales cuatrimestrales sobre los contenidos trabajados en clase.

b-  Se planteará la elaboración de dos trabajos prácticos grupales a partir del análisis de fuentes primarias y bibliografía específica, reconstruyendo las caracterizaciones que los protagonistas de los procesos históricos estudiados realizan de los mismos.

El objetivo de estos ejercicios es lograr un acercamiento de los estudiantes a las técnicas de investigación de las ciencias sociales y su aplicación en un estudio de caso concreto. De allí la importancia que otorgamos al análisis de bibliografía, en tanto el debate historiográfico sobre los diferentes problemas será eje central del Taller. Del mismo modo, nos interesa familiarizar a los cursantes con los distintos tipos de fuentes que son la base de la investigación histórica. De igual modo pretendemos promover el conocimiento crítico respecto de las lecturas e imágenes que los sujetos, protagonistas de una época, elaboran a partir de los diversos condicionantes: posición dentro de la estructura social, incidencia de los medios de comunicación como formadores de opinión, las operaciones en torno a la construcción social de la memoria histórica.

Unidades temáticas
UNIDAD I – Latinoamérica y los proyectos de liberación 

Contexto material: regímenes de acumulación 

La Revolución en la agenda política latinoamericana. 

Los actores sociales, las organizaciones políticas y los Estados frente al proceso cubano.

La política exterior de EEUU.

El proceso Chileno

I.1 Argentina:

La clase obrera y sus distintas organizaciones en la etapa posterior al Golpe de 1955: Sindicalismo y Resistencia 

El modelo de acumulación desarrollista

Los procesos insurreccionales de la década de 1960

Organizaciones armadas, sindicalismo clasista y Partidos políticos

El agotamiento del proyecto burocrático autoritario de la Revolución Argentina
El Tercer Peronismo: contradicciones y tendencias

UNIDAD II- La Dictadura de 1976
Distintas perspectivas historiográficas acerca de la Dictadura militar de 1976

Condiciones que favorecieron el golpe: Actores locales y situación internacional

El cambio en el modelo de acumulación: el proyecto económico de la Dictadura

El Terrorismo de Estado en el contexto latinoamericano

Efectos materiales, políticos y culturales del terrorismo de estado

La guerra de Malvinas y la salida electoral
UNIDAD III- Proyectos políticos y actores sociales 1983-1989

Los proyectos revolucionarios luego del Terrorismo de Estado

Las elecciones de 1983 y el retorno del régimen electoral

La construcción de las distintas visiones sobre la Dictadura

La construcción de la figura del “desaparecido”

Continuidades y rupturas: dictadura/democracia: modelos de acumulación y proyectos políticos
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