PROYECTO DEL DEPARTAMENTO DE

                  HUMANIDADES
ORGANIZACIÓN, DESARROLLO Y FUNCIONAMIENTO                   
1-Descripción del Proyecto

En este Proyecto se tendrán en cuenta la  fundamentación, la finalidad, los beneficiarios, los objetivos y las actividades para alcanzarlos. Se trata de una propuesta pensada con los docentes del departamento, en defensa de nuestra actividad de la escuela pública - democrática  y coherente con el Proyecto Institucional actual.
2- Fundamentación o justificación.
Esta propuesta se corresponde y está íntimamente ligada con el perfil del egresado de la escuela y de acuerdo  con el Proyecto Institucional actual.

 En el documento “Fundamentación de la propuesta de Reorganización Curricular (año 1999) se establece:

“La Escuela Superior de Comercio Carlos Pellegrini tenderá a  lograr que el egresado esté capacitado para actuar en la sociedad en forma autónoma, tomando decisiones que le permitan construir su proyecto de vida. Para ello asumirá una actitud conciente y responsable ante la problemática de la comunidad, en el marco del sistema democrático y pluralista. Deberá poseer además, una sólida formación integral y  Saberes  orientados, que lo habiliten para encarar estudios universitarios e incorporarse activamente al mundo del trabajo.”
La fundamentación de esta propuesta está basada especialmente en la “formación integral”, en tanto las asignaturas de este departamento pueden y deben contribuir a la misma. “El propósito principal ha de ser que el alumno sienta, piense y actúe como miembro de la humanidad en su conjunto”1

 Nuestra época nos coloca frente al desafío más interesante que la actividad pueda plantear: ser buscadores y protagonista de cambios fértiles en educación ante las nuevas construcciones culturales para ofrecer a los estudiantes la oportunidad de apropiarse de herramientas teórico conceptuales  necesarias para satisfacer las demandas de la actualidad y del futuro profesional y laboral

3- Marco institucional  
 Este departamento en la Reforma Curricular mencionada se llamó Departamento de ciencias Sociales y estaba formado por las siguientes asignaturas: Filosofía, Psicología, Sociología, Derecho y Formación Ética y Ciudadana.

En el mes de mayo de 2003, Derecho y formación Ética y Ciudadana se separan y se constituye este Departamento de Humanidades, del cual forman parte las siguientes asignaturas: Filosofía, Psicología y Sociología. En sexto año se incorpora también Introducción al pensamiento Científico, Filosofía,  Psicología.
 La programación de la enseñanza de las ciencias humanísticas plantea algunas cuestiones que atraviesan a todas las disciplinas que integran este departamento.

 En razón de las características de estos tipos de saberes, de los modos propios de su construcción y organización y del papel formativo que tienen, es posible identificar, plantear y proponer respuestas didácticas en torno a un eje común: el ser humano.

La enseñanza de las disciplinas humanísticas tiene como objetivo fundamental brindar la información, los conceptos y desarrollar las habilidades de conocimiento y las actitudes que permitan a los alumnos:

1B.Aisenberg y S. Alderoqui,”Didáctica de las Ciencias sociales” II Teorías con prácticas. Bs. As., Paidós,1998 ,pg.184.
a) Desarrollarse como personas con capacidad para  la autocrítica, conocer a los demás, a su entorno, disponer de opiniones con respecto a las mismas cuestiones .Poder reflexionar y tomar decisiones autónomas junto con la posibilidad de elaborar sus propias ideas, hipótesis y/o en este ciclo superior también aspirar a modelar sus futuros proyectos personales.
b) Dominar los conocimientos, compartir los valores y tener las actitudes  necesarias para formar parte conciente y responsable de nuestra sociedad.

Las  disciplinas que lo componen  aportan conocimientos sobre las problemáticas más profundas del hombre, sobre; forma de ser, comunidades y grupos sociales, que son indispensables para comprender y actuar en el mundo actual. 

Ofrecen un punto de partida para la configuración de saberes para una mejor comprensión de los procesos humanos, sus conflictos y tensiones tanto en lo individual, social  científico y filosófico.

 Por eso, cada asignatura tendrá como eje común: el ser humano y cada disciplina lo abordará desde su propia perspectiva teórico-práctica.
El eje de este departamento es el  ser humano:
En Psicología  se estudia no sólo su mundo interno sino también cómo la interacción con los demás seres humanos configura nuestra forma singular forma de vincularnos con el mundo que nos rodea y con nuestra propia subjetividad. Las preguntas que la orientan son: 

¿cómo es el desarrollo individual del ser humano en su dimensión psico-físico-social?
¿Cuáles son los aportes principales  Escuelas de la  Psicología a la comprensión de la conducta humana?

¿Cuáles son los procesos que intervienen en la construcción de nuestra subjetividad?

En Sociología se enfocará la organización social y las problemáticas de la realidad, con enfoque retrospectivo tendiente a la comprensión de la actualidad orientada a:
Desarrollar una actividad creativa y crítica frente a la sociedad con vistas a valorar el aporte del pensamiento sociológico ante la problemática actual. 
Considera a las instituciones, clases sociales y problemas como fenómenos de estudio.

En Introducción al Pensamiento Científico las cuestiones orientadoras de la tarea se centran en otros interrogantes:

¿Cuál fue el despliegue histórico de los debates epistemológicos y su problemática?

¿Cómo intervienen la razón y el lenguaje en la producción científica? 

¿Por qué la Ciencia se convierte en discurso confiable?

¿Qué significa fundamentación y prueba en ciencias?

¿Qué diferencias se pueden reconocer en la producción científica acerca de la naturaleza y de lo social?

  En Filosofía, los interrogantes orientadores serían:
¿Cómo reconocer las áreas y los diversos modos de entender la Filosofía a través del tiempo o/y Escuelas filosóficas?

¿Cuáles son los valores que el hombre formula en sus planteos ético y estético?

¿Qué posiciones éticas  e ideas subyacen a nuestros actos?

¿En qué consiste una buena argumentación y una actitud responsable?

¿Cómo continuar el debate filosófico a partir de la modernidad?
      4- Objetivos

Esta propuesta tiene como finalidad   optimizar los recursos  educativos en lo humano, lo disciplinar y tecnológico  en la formación de los alumnos y la capacitación  continua de los docentes, es decir, lograr la mejor organización y el funcionamiento del departamento y de las asignaturas que lo integran, en pos de una mejor calidad del proceso de enseñanza aprendizaje.

Se ha pensado una estructura de departamento que permita el desarrollo de saberes específicos, su continuidad, la adquisición de herramientas y la interacción entre sus disciplinas.

· Objetivos generales del departamento con respecto a los alumnos: 

a) Desarrollar el espíritu crítico y reflexivo. Una actitud de trabajo y de responsabilidad.
b) Favorecer el pensamiento y la expresión de sus ideas.

c) Relacionar los contenidos con su propia vida cotidiana.

d) Comprender los valores y las prácticas del quehacer humano.

e) Desarrollar el deseo y el placer por el saber riguroso, honesto y con sentido social.

f) Fomentar actitudes de trabajo y responsabilidad, tanto como las de respeto por las diferencias.
g) Valorar el lenguaje preciso y claro mediante el uso del vocabulario específico.

h) Valorar estas disciplinas en su aporte para la comprensión del mundo y transformación de la realidad.

i) Elaborar, practicar y  participar de proyectos colectivos que estimulen y consoliden la convivencia democrática y la solidaridad.

j) Estimular el empleo de lo innovador asociado a la reconstrucción de la identidad nacional.
· Objetivos generales del departamento con respecto a los docentes. Contribuir a crear un verdadero equipo de trabajo con el aporte y la   participación de cada uno de los docentes, tomando como pilar central  promover la comunicación fluida de sus integrantes :
a) Fomentar un clima de cordialidad y confianza basado en el diálogo, el respeto y la tolerancia.
b) Favorecer la participación y el espíritu de colaboración y compromiso en las distintas actividades organizadas por la institución en relación con el propio departamento, con los otros departamentos de la escuela y hacia el exterior de la institución.

c) Apuntar a que los docentes se sientan orientados y apoyados  por esta jefatura.

d) Favorecer la interrelación con otras asignaturas y áreas.

e) Estimular el trabajo individual de cada profesor, resaltando los logros obtenidos.

f) Orientar y resolver las dificultades que se presentaren.

g) Fomentar la buena relación y el buen trato con los alumnos.

h) Estimular y favorecer la capacitación y actualización de los docentes, tanto en sus áreas específicas  como en la incorporación de tecnologías de apoyo. 

i) Colaborar con los programas de alumnos adscriptos a las diversas disciplinas del departamento y con el de practicantes de la Universidad de Buenos Aires en relación con nuestras materias.
5-Actividades y tareas.
 Del plantel docente

Tendrá en cuenta aquí las actividades con respecto a los docentes, pues las actividades de los alumnos figurarán en los proyectos y planificaciones de los  respectivos profesores.

                   Aquí se considera en forma específica la necesidad  de revisar y modificar la planificación anual con  los programas vigentes para  encontrar la alternativa de incorporar nuevas tecnologías, modalidades en la tarea y bibliografía  que pueda ser compartida para el incremento de alternativas áulicas. En cada situación el contexto irá mostrando la necesidad de replantear o realizar ajustes según necesidad. La presentación de las planificaciones se hará a posteriori de la primera reunión departamental, en la cual los docentes intercambiarán oportunamente sus posiciones con motivo de que la estructura departamental contemple en todos los casos: evitar superposiciones de temáticas compartidas, organizar las materias que cuentan con niveles I y II.  La meta del pasaje  de un nivel al siguiente debe implicar   incremento,  enriquecimiento  y profundización de lo ya adquirido en años anteriores y que tal materia constituya realmente el máximo nivel al cual se aspira dentro de la escuela preuniversitaria  y que coloca a nuestro alumnado en condiciones inmejorables respecto del inicio de una carrera dentro de la Facultad que  se seleccione. 
a) Al finalizar el año, se realizará la presentación de un informe  en el cual se establecerán los contenidos desarrollados, los logros, las dificultades, porcentajes de alumnos aprobados o no y las observaciones que surjan del desarrollo del curso.
b) Evaluación de la tarea docente con el objetivo de mejorar la calidad educativa.

c) Selección de materiales didácticos, como bibliografía, guía de lecturas, trabajos prácticos,   etc.

d) Los docentes podrán  participar de talleres de capacitación y actualización  con  personal especializado en los diversos temas de interés para nuestra tarea. Podrán incluirse en proyectos institucionales intra o interdepartamentales. 
e) Participación en reuniones del departamento.
f) Socializar las experiencias individuales, nuevas técnicas, recursos y procedimientos para optimizar el proceso de enseñanza aprendizaje.     .

g) Promover salidas pedagógicas que ejercen gran motivación en el alumnado y los coloca en un lugar más activo respecto de la construcción de su propio aprendizaje.
h) Plantear propuestas que impliquen la inclusión de entornos o herramientas digitales, con el empleo de redes sociales de telefonía móvil con propósitos de enseñanza.
Este proyecto apunta a trabajar, diagramar y generar contenidos y actividades propias del pensamiento y de la  reflexión socio-humanística toda. Posibilita un pensamiento que atraviese todas las áreas de la cultura y con ello el intercambio con diversas disciplinas que los mismos alumnos cursan.

Desde el mes de septiembre, este departamento cuenta con un ayudante de trabajos prácticos que desempeña diversas tareas dentro del mismo entre las cuales se incluyen tareas hacia el interior y el exterior de la institución.
Talleres  de filosofía para alumnos interesados de cualquier turno y curso. Es actividad que se realiza a contraturno, deseen o no participar de algún certamen.

Dos alternativas para quienes deseen participar:
La Olimpíada Argentina de Filosofía es de alcance internacional y los alumnos muestran sus habilidades  a través de sus producciones escritas, tanto dentro como fuera del país.

La Olimpíada Nacional de Filosofía de alcance nacional , dispone de la posibilidad de que los alumnos organicen un ensayo que tienen que defender en forma oral. Tiene una breve trayectoria y es organizada por la Universidad de Tucumán. Nuestros alumnos seleccionan el evento a participar según lo crean conveniente. 

Esta actividad acuerda con los objetivos de: 

a)  la característica propia de la E.S.C.C.P.de ser Escuela Piloto o Experimental.
.

b)  la  formación integral y humanística .

c)  la formación de un ciudadano comprometido con su propia realidad.
d)  la  formación del pensamiento creativo y critico.
e)  ser activos protagonistas en el debate filosófico, social y económico actual.

f)  dar formación a  una revista digital de olimpíadas de Filosofía en el Pellegrini con   acceso desde la página de la escuela.

g) propiciar la publicación digital de la producción de los alumnos, en las diversas  disciplinas del departamento
Esta tarea del departamento que se formaliza en 2011, se ha llevado adelante gracias a voluntades individuales y del alumnado, desde hace más de una década. Apunta a trabajar, diagramar y generar contenidos y actividades propias del pensamiento filosófico y de la reflexión social toda. Posibilita un pensamiento que atraviese todas las áreas de la cultura y con ello el intercambio con diversas disciplinas que los mismos alumnos cursan.

 6 -Recursos de innovación 
 La jerarquización de la Escuela se vincula a la realización de sus proyectos. Ello incrementa la imagen positiva, refuerza  la inclinación  y acercamiento a la misma, es decir que ponen de manifiesto la importancia de la concreción de tales proyectos. 

En este sentido, conociendo el Proyecto Institucional de la nueva gestión del Dr Marcelo Roitbarg y de su  interés por mejorar nuestro lugar de trabajo, en este caso desde el punto de vista edilicio: este proyecto prevé solicitar a la actual gestión un determinado espacio, aula sin bancos que permita la realización de clases del departamento dentro de una estructura que permita intercambio, una dinámica grupal con otras características, clima adecuado para la reflexión individual y grupal.
Dicho espacio podría contener un” box “con los elementos de trabajo, lugar desde donde el  ayudante de de trabajos prácticos (actualmente en entrepiso de biblioteca) atendería solicitudes diversas,  registraría las reservas  realizadas con anterioridad de parte del plantel de profesores, etc.
7- Evaluación del Proyecto del departamento de Humanidades
 El proyecto  sería evaluado por tramos, en debate coloquial de reuniones de departamento, tomando en cuenta la palabra de los involucrados en él,lo que surgiera de las reuniones con el sector de Asesoría Pedagógica, y a lo largo del año escolar con distintas actividades y metodologías. 

A través de este planteo, con el aporte y colaboración de los docentes y de las  diversas experiencias educativas, se irá ajustando o modificando según las exigencias del contexto.
Este departamento prevé la construcción  conjunta de un instrumento que permita la reflexión  de cada  docentes y su actuación ya que se espera la implementación de la denominada Carrera Docente ,para lo cual es necesario que cada docente cuente en su legajo con una nota del director de su sector, que avale  y/o describa su desempeño. 
Este proyecto se elabora para ser aplicado a una realidad fluctuante, con dinamismos entremezclados y con actores que tienen opiniones e intereses diferentes. Por tanto, no puede ser  estático, sino un proceso de constantes interacciones con todos los factores que intervienen en la comunidad para la cual el  proyecto fuera elaborado. 
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